

**Aktualizace
dlouhodobého záměru
Fakulty filozofické
Západočeské univerzity v Plzni pro
rok 2009**

**ZÁPADOČESKÁ
UNIVERZITA**



2009

Předkládá:

doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.

děkan

Plzeň, 7. dubna 2009

1. Úvod

Tato aktualizace Dlouhodobého záměru Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni vychází ze strategických dokumentů fakulty, zejména z Dlouhodobého záměru Fakulty filozofické pro léta 2006-2010, který byl projednán s vedením Západočeské univerzity a je v souladu s podobným strategickým dokumentem Západočeské univerzity, a dále z Aktualizace Dlouhodobého záměru FF ZČU pro rok 2008, která byla vedení ZČU a Akademickému senátu FF ZČU předložena v červnu 2008.

Aktualizace jsou předkládány s tím, že **Dlouhodobý záměr Fakulty filozofické dosud byl** ve všech základních bodech **s výjimkou podpory infrastrukturního zajištění** (výstavba nové budovy určené pro fakultu v univerzitním kampusu na Zeleném trojúhelníku, resp. definitivní řešení prostorového a infrastrukturního zázemí fakulty) **plněn**. Struktura tohoto dokumentu sleduje strukturu vlastního dlouhodobého záměru pro období 2006-2010, tak aby byla všem zainteresovaným osobám umožněna co nejsnazší orientace a současně jednoduchá komparace těchto dokumentů. Číselné řazení tedy nic nevyovídá o prioritách fakulty; naopak, ta nejvýraznější – prostorové a infrastrukturní zajištění fakulty a jejích pracovišť – je zařazena na konci tohoto dokumentu.

2. Organizační členění: struktura a přehled pracovišť Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni

Vnitřní členění a organizační struktura Fakulty filozofické ZČU, včetně jejích samosprávných akademických orgánů, je dáno ve Statutu Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni podle zákona o vysokých školách. Součástí Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni jsou k 1. lednu 2009 následující pracoviště:

Katedra anglického jazyka a literatury (KAJ)	PhDr. Ivona Mišterová, Ph.D.
Katedra archeologie (KAG)	Doc. PhDr. Martin Gojda, CSc
Oddělení výzkumných projektů (KAG-VZ)	Doc. PhDr. Pavel Vařeka, Ph.D.
Katedra antropologických a historických věd (KSA)	Prof. RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.
Oddělení sociální a kulturní antropologie (SKA)	
Oddělení biologické antropologie (OBA)	
Centrum blízkovýchodních studií (KBS)	
Centrum historických věd (CHV)	
Katedra filozofie (KFI)	Doc. PhDr. Nikolaj Demjančuk, CSc.
Oddělení systematické filozofie a filozofie vědy	
Oddělení filozofické antropologie a dějin filozofie	
Oddělení teorie a filozofie komunikace	
Katedra germanistiky (KAG)	Doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D. (děkan)
Katedra politologie a mezinárodních vztahů	PhDr. Šárka Cabadová Waisová, Ph.D.
Oddělení obecné a komparativní politologie (OKP)	
Oddělení mezinárodních vztahů a evropských studií (MVES)	
Oddělení slovanských jazyků a východoevropských studií (KSJ)	

Katedra románských jazyků (KRO)	Doc. PhDr. Marie Fenclová, Ph.D.
Katedra sociologie (KSS)	Doc. PhDr. Martin Kreidl, Ph.D., M.A.

Zásadní změnu v organizačním členění fakulty přineslo v roce 2008 **ukončení činnosti Centra jazykové přípravy k 1. září 2008**. Všichni zaměstnanci Centra jazykové přípravy byli k tomuto dni převedeni do vysokoškolského ústavu **Ústav jazykové přípravy**. Došlo tak k završení procesu vydělování tzv. servisní jazykové výuky pro všechna pracoviště Západočeské univerzity s výjimkou Fakulty ekonomické a Fakulty pedagogické. Všechny kroky od roku 2006 – vydělení Centra jazykové přípravy z filologických pracovišť Fakulty filozofické a ukončení činnosti Centra v rámci fakulty jsou v souladu s Dlouhodobým záměrem FF, zejména pak reflektují doporučení Akreditační komise, jež na přelomu let 2004/2005 evaluovala činnosti na Fakultě humanitních studií, resp. Fakultě filozofické. Kromě změny obsahového zaměření fakulty, zejména pak jejích filologických pracovišť v oblasti výuky cizích jazyků tato změna přinesla rovněž zásadní změnu ve struktuře zaměstnanců fakulty – po odchodu pracovníků bývalého Centra jazykové přípravy na fakultě nepůsobí žádní lektori.

Z hlediska struktury fakulty zůstává nadále výzvou výrazně nestejněměrná pozice jednotlivých pracovišť vyjádřena akreditačním potenciálem, ale zejména počtem studentů, pro něž dané pracoviště zajišťuje výuku, návazně počtem akademických a dalších pracovníků, objemem projektových a grantových prostředků, které na pracoviště přicházejí a celkovým objemem prostředků, jimiž pracoviště disponuje a z nichž si zajišťuje podpůrné činnosti zejména technicko-administrativní povahy. V tomto ohledu chce vedení nadále diskutovat možnosti **řešení situace** katedry germanistiky a katedry románských jazyků, tedy **kateder s kriticky nízkým objemem finančních prostředků generovaných z výuky a projektové činnosti**, u nichž každá – i drobná – odchylka, např. pokles počtu studentů (zvýšení propadovosti, nižší zájem, numeru clausus) vyvolává vážné finanční i personální krize. Možností je znovusloučení jazykových pracovišť (KAG, KRO i KAJ) do jednotného filologického pracoviště na fakultě, čímž by se mj. snižovaly celkové náklady na zajištění podpůrných činností a lépe by se v čase rozkládala rizika. Takové řešení nicméně nesmí být učiněno unáhleně, bez předchozí diskuse o tom, v čem spočívají/spočívaly výhody rozdělení druhdy jednotného filologického pracoviště (katedra aplikované jazykovědy) v roce 2002 a zejména bez jasné představy o obsahové náplni takové filologického pracoviště. V roce 2009 proto uvažujeme zejména o přidružení katedry germanistiky ke katedře filozofie, jak to navrhuje Akademický senát FF a je připravena přijmout katedra filozofie. Katedra filozofie by pak měla posloužit jako inkubátor pro případné etablování jednotného filologického pracoviště. Současně je nutné pokračovat v jednáních s vedením fakulty pedagogické o vymezení kompetencí při akreditaci zejména učitelských studijních programů (aprobace v cizích jazycích), o kooperaci a vzájemné podpoře jazykových i dalších kateder. Mj. zde vyvstává otázka „univerzální“ aplikace jakéhokoli modelu na pěstování učitelských oborů pro střední školy (vše na FPE, vše mimo FPE, ad hoc řešení dle jednotlivých aprobací). Je zjevné, že jakákoli změna může nastat pouze v koordinaci s vedením univerzity.

3. Personální zajištění a kvalifikační struktura

Vzhledem k avizovanému zpřísnění posuzování žádostí o akreditaci či prodloužení akreditace chce vedení fakulty v roce 2008 věnovat maximální pozornost personálnímu zajištění jednotlivých oborů pěstovaných na fakultě, resp. kvalifikační struktuře akademických pracovníků. **V předchozím období se fakultě a jejím pracovištím – částečně ve spolupráci s vedením univerzity – podařilo získat pro některé obory klíčové**

pracovníky, kteří by měli podpořit akreditační potenciál (např. doc. Marie Fenclová, doc. Petr Charvát, doc. Svatava Machová, v roce 2009 pak zejména prof. Aleš Skřivan) v oblasti historických disciplin, částečně pak rovněž v oblasti filologie. Právě v posledně zmíněném oboru nicméně kvalifikační struktura stále zůstává pod úrovní, jež by umožňovala optimismus v akreditačních řízeních. Vedení fakulty opakovaně deklaruje, že této oblasti bude věnovat zvýšenou pozornost, i s ohledem na neúspěch dle našeho soudu dobře připraveného a z hlediska personálního zabezpečení kvalitně a adekvátně zajištěného navazujícího magisterského oboru lingvistika (spolupráce s FAV, zejména KKY, dostatečné zastoupení profesorů a docentů aktivně působících v oboru) však nemůže ignorovat nepříznivé vnější prostředí, tj. konzervativní přístup filologické subkomise AK a vliv „tradičních filologických center na toto těleso. V minulosti se osvědčila akreditační spolupráce filologických pracovišť s nefilologickými v oblasti mezinárodních teritoriálních studií a toto může být jedna z cest, jak na fakultě stabilizovat filologické zázemí i v dalším období. Fakulta bude přirozeně nadále hledat cesty k akreditaci a pěstování filologických oborů, ať již samostatně či ve spolupráci s Fakultou pedagogickou.

Za – snad pouze dočasný – negativní trend musíme považovat skutečnost, že v roce 2008 žádný pracovník FF nedosáhl na jmenování profesorem a pouze jeden byl jmenován docentem (doc. Martin Kreidl z KSS). Pouze částečně lze některé neúspěchy přičítat zpříšňování podmínek habilitačních řízení a řízení ke jmenování profesorem na českých vysokoškolských institucích. Jistou nadějí lze nadále vkládat do skutečnosti, že výrazně největší skupinu zaměstnanců fakulty tvoří pracovníci mezi 30-39 rokem života, primárně odborní asistenti, u nichž lze předpokládat relativně brzké zahájení habilitačního řízení (do tří let).

V blízké budoucnosti se fakulta a její pracoviště musí soustředit na akreditaci dalších habilitačních řízení, využití potenciálu habilitačního řízení v oboru Teorie a dějiny vědy a techniky, jehož je garantem, ve střednědobé perspektivě rovněž na zajištění podmínek pro akreditaci dalších oborů habilitačního řízení (Etnologie, Archeologie, politologie) a rovněž řízení ke jmenování profesorem.

Tabulka 1: Počty pracovníků podle věkové a kvalifikační struktury – fakulta

Fakulta filozofická	Pedagogičtí pracovníci	Vědečtí pracovníci
	profesoři docenti odborní asistenti asistenti	
Do 29 let	24	5
30-39 let	62	11
40-49 let	19	3
50-59 let	21	2
60-65 let	9	0
nad 65 let	11	1

Tabulka 2: Kvalifikační struktura jednotlivých pracovišť fakulty

Pracoviště		Pedagogičtí pracovníci					Vědečtí prac.
		profesoři	docenti	odb. asistenti	asistenti	lektori	
Fakulta filozofická	Fyzické os.	6	16	54	59	11	22
	Přepočtení	4,750	10,250	45,063	37,438	9,938	11,625
Katedra anglického jazyka a literatury	Fyzické os.	0	0	3	6	3	0
	Přepočtení	0	0	2,35	5,50	3	0
Katedra archeologie	Fyzické os.	1	2	4	12	0	10
	Přepočtení	1	1,44	3,50	4,19	0	11,13
Katedra antropologických a historických věd	Fyzické os.	1	3	13	6	2	0
	Přepočtení	1	1,31	11,94	5,50	2	0
Katedra filosofie	Fyzické os.	3	6	17	11	0	0
	Přepočtení	2	4,44	13,75	6,81	0	0
Katedra germanistiky	Fyzické os.	1	0	4	1	2	0
	Přepočtení	0,75	0	3,19	1	1,44	0
Katedra politologie a mezinárodních vztahů	Fyzické os.	0	1	5	10	3	0
	Přepočtení	0	1	4	8,5	2,50	0
Katedra románských jazyků	Fyzické os.	0	2	3	2	1	0
	Přepočtení	0	1,50	2,19	1,56	1	0
Katedra sociologie	Fyzické os.	0	2	4	5	0	0
	Přepočtení	0	0,56	4	2,38	0	0,50
Děkanát FF	Fyzické os.	0	0	0	0	0	0

4. Počty a skladba studentů

Počty studentů na fakultě v akademickém roce 2008/2009 mírně přesáhly hodnoty, jež byly stanoveny v Dlouhodobém záměru Západočeské univerzity pro období 2006-2010. Po skončení zimního semestru akademického roku 2008/2009 na fakultě studovalo přibližně 2180 studentů v bakalářských studijních oborech, 468 studentů v navazujících magisterských oborech a 114 studentů v doktorských studijních oborech. Tato čísla nicméně nejsou totožná s počty, jež byly fakultou vykázány v matrice k 31. říjnu 2008 a která byla vyšší (stávající jsou očištěna o následnou propadovost); fakultě tak nebylo financováno více než 170 přepočtených studentů bakalářských studijních oborů a 10 studentů navazujících magisterských oborů. Tento negativní trend by při zachování totožné politiky v přijímacím řízení pro akademický rok 2009/2010 a s ohledem na velké množství studentů v tzv. nezacyklených studijních oborech, kde ještě nebudou konány státní závěrečné zkoušky mohl znamenat, že v dalších letech by počet nefinancovaných studentů v obou zmíněných kategoriích mohl ještě výrazně narůstat, což by velmi negativně ovlivňovalo finanční stabilitu fakulty a jejích pracovišť. **Pozitivní odezva na výzvu Akreditační komise k doplnění portfolia fakulty o další obory se tak paradoxně obrátila proti fakultě.**

Vedení fakulty podrobně analyzovalo nastalou situaci a pro příští akademický rok připravilo razantní opatření v podobě **výrazné redukce počtu studentů přijímaných na všechny obory** fakultou pěstované. Současně vítá prohlášení vedení ZČU, že **bude znovu diskutována otázka numeru clausu pro jednotlivé fakulty**. Fakulta chce do těchto jednání vstoupit s požadavkem navýšení celkového počtu studentů ve všech kategoriích – cílovým stavem je 2700 financovaných studentů bakalářských studijních oborů, 650 studentů navazujících magisterských studijních oborů a 150 studentů doktorských studijních oborů.

Pokud bude zachována stávající spíše restriktivní politika ve vztahu k celkovému počtu studentů fakulty v jednotlivých kategoriích, pak vedení fakulty jasně deklaruje, že **nebude možné dále rozšiřovat portfolio na fakultě pěstovaných oborů**, resp. nové obory

budou moci vznikat pouze za předpokladu ukončení výuky v jiných, dosud pěstovaných oborech. Věříme, že vedení ZČU se v jednáních s dalšími fakultami i MŠMT podaří dosáhnout toho, aby ve prospěch fakulty mohla být uvolněna nová studijní místa zejména pro případ akreditace navazujícího magisterského oboru Sociologie a navazujících filologických studijních oborů.

Otázka výrazné redukce počtu přijímaných studentů částečně koreluje s otázkou oborů pěstovaných v kombinované formě studia, resp. prvních výstupů z této formy studia. **Analýzy jednoznačně ukazují výrazně – někdy až dvojnásobně – vyšší propadavost studentů v kombinované formě** v porovnání se studenty stejného oboru v denní formě studia. **Ani zájem o kombinovanou formu studia není tak velký, jak jsme před několika lety předpokládali** a pokud bychom se chtěli blížit k cíli dlouhodobého záměru ZČU (25 % studentů v kombinované formě studia), pak bychom u přijímacích zkoušek a zřejmě i dále ve studiu vytvářeli riziko dvojích standardů (mírnějších pro studenty v kombinované formě studia). Vedení fakulty se domnívá, že v situaci, kdy musíme výrazně redukovat počet přijímaných studentů, je otázka kvality na vstupu ještě významnější než v předchozích obdobích. Proto počítáme s tím, že **dojde k zásadní redukci celkového počtu studentů přijímaných a studujících v kombinované formě studia** na fakultě a nebudeme moci dodržet tento bod dlouhodobého záměru ZČU. Byla rovněž zahájena jednání o redukci celkového počtu oborů nabízejících studium v kombinované formě studia, resp. dílčí integraci těchto oborů, přičemž předpokládáme, že od akademického roku 2010/2011 bychom nabízeli v bakalářském studiu kombinovanou formu studia pouze u oborů Sociální a kulturní antropologie, resp. Humanistika. U druhého jmenovaného oboru pak zejména na základě zisku projektu z OP VK, který umožní vytvoření databáze studijních opor a dalších materiálů ke všem předmětům tohoto oboru, věříme ve výrazné snížení propadavosti.

Tabulka č. 3: Obory pěstované na Fakultě filozofické v akademickém roce 2009/2010

Kód programu	Název programu/oboru	Typ programu	Forma	Délka
B1512	Antropologie	Bakalářské studium	PS, KS	3, 3
	Sociální a kulturní antropologie	Bakalářské studium	PS, KS	3, 3
B6107	Humanitní studia	Bakalářské studium	PS, KS	3, 3
	Humanistika	Bakalářské studium	PS, KS	3, 3
B6701	Politologie	Bakalářské studium	PS, KS	3, 3
	Politologie	Bakalářské studium	PS, KS	3, 3
B6702	Mezinárodní teritoriální studia	Bakalářské studium	PS	3
	Blízkovýchodní studia	Bakalářské studium	PS	3
	Mezinárodní vztahy a východoevropská studia	Bakalářské studium	PS	3
	Mezinárodní vztahy – britská a americká studia	Bakalářské studium	PS	3
B6703	Sociologie	Bakalářské studium	PS, KS	3, 3
	Sociologie	Bakalářské studium	PS, KS	3, 3
B7105	Historické vědy	Bakalářské studium	PS	3
	Archeologie	Bakalářské studium	PS	3
	České dějiny	Bakalářské studium	PS	3
	Obecné dějiny	Bakalářské studium	PS	3
B7310	Filologie	Bakalářské studium	PS	3
	Cizí jazyky pro komerční praxi - angličtina - francouzština	Bakalářské studium	PS	3

	Cizí jazyky pro komerční praxi - angličtina - ruština	Bakalářské studium	PS	3
	Cizí jazyky pro komerční praxi - němčina - francouzština	Bakalářské studium	PS	3
	Cizí jazyky pro komerční praxi - němčina - ruština	Bakalářské studium	PS	3
	Cizí jazyky pro komerční praxi - angličtina - němčina	Bakalářské studium	PS	3
N1512	Antropologie	Navazující magisterské studium	PS	2
	Antropologie populací minulosti	Navazující magisterské studium	PS	2
	Sociální a kulturní antropologie	Navazující magisterské studium	PS	2
N6101	Filozofie	Navazující magisterské studium	PS	2
	Analytická filozofie a filozofie vědy	Navazující magisterské studium	PS	2
N6107	Humanitní studia	Navazující magisterské studium	PS	2
	Evropská kulturní studia	Navazující magisterské studium	PS, KS	2, 2
	Teorie a filosofie komunikace	Navazující magisterské studium	PS	2
N6701	Politologie	Navazující magisterské studium	PS	2
	Politologie	Navazující magisterské studium	PS	2
	Mezinárodní vztahy	Navazující magisterské studium	PS	2
N6702	Mezinárodní teritoriální studia	Navazující magisterské studium	PS	2
	Kulturní antropologie Předního východu	Navazující magisterské studium	PS	2
N7105	Historické vědy	Navazující magisterské studium	PS	2
	Archeologie	Navazující magisterské studium	PS	2
	Moderní dějiny	Navazující magisterské studium	PS	2
N7504	Učitelství pro střední školy			
	Učitelství základů společenských věd pro střední školy (dvouoborové)	Navazující magisterské studium	PS	2
P6107	Humanities Studies	Doktorské studium	PS, KS	3, 3
	Theory and History of Science and Technology	Doktorské studium	PS, KS	3, 3
P6107	Humanitní studia	Doktorské studium	PS, KS	3, 3
	Teorie a dějiny vědy a techniky	Doktorské studium	PS, KS	3, 3
P6701	Politologie	Doktorské studium	PS, KS	3, 3
	Politologie	Doktorské studium	PS, KS	3, 3
P6701	Political Science	Doktorské studium	PS, KS	3, 3
	Political Science	Doktorské studium	PS, KS	3, 3
P7105	Historické vědy	Doktorské studium	PS, KS	3, 3
	Archeologie	Doktorské studium	PS, KS	3, 3
	Etnologie	Doktorské studium	PS, KS	3, 3

V případě pozitivního stanoviska AK z jejího jednání dne 6. a 7. dubna 2009 předpokládáme ještě konání přijímacích zkoušek na navazující magisterský obor Sociologie a doktorské studijní obory Blízkovýchodní studia, resp. Evropská studia.

4. Vnější vztahy

Fakulta nadále předpokládá pěstování bohatých vzájemných vztahů se zahraničními akademickými pracovišti. V roce 2008/2009 byla uzavřena celá řada nových smluv Erasmus a rovněž bilaterálních smluv s akademickými institucemi v zemích, u nichž není uzavírání smluv typu Erasmus možné (Rusko, Jihoafrická republika, Sýrie apod.). V akademické roce 2008/2009 došlo k posílení učitelských výměn, což považujeme za velmi pozitivní trend.

Fakulta i nadále vysílá absolutně nejvyšší počet studentů ZČU do zahraničí, přesto se jedná o velmi nízké procento z celkového počtu studentů fakulty. Vedení fakulty již směrem k vedoucím pracovišť garantujících doktorské studijní programy deklarovalo, že zejména v oblasti doktorských studijních oborů by absolutorium bez zahraničního studijního pobytu nemělo připadat v úvahu.

Tabulka č. 4: Bilaterální dohody Fakulty filozofické se zahraničními univerzitami

FF	Uni	Kód	Kontakt
Rok			
2009 - 2013	South-West University "Neofit Rilski"	BG BLAGOEV02	Mgr. Marek Jakoubek, Ph.D.
2009 - 2013	TU Chemnitz	D CHEMNIT01	PhDr. Marie Smolíková
2008 - 2013	Unverstät Regensburg	D REGENSB01	PaeDr. Petr Kučera, Ph.D.
2008 - 2013	Eberhard Karls University of Tübingen	D TUBINGE01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.
2008 - 2013	Hochschule Zittau	D ZITTAU01	PhDr. Marie Smolíková
2008 - 2013	Universidad de Granada	E GRANADA01	Doc. PhDr. Nikolaj Demjančuk, CSc.
2008 - 2011	Université Limoges	F LIMOGES01	PhDr. Helena Horová, Ph.D.
2009-2011	Universite de Perpignan	F PERPIGN01	PhDr. Helena Horová, Ph.D.
2008 - 2013	University of Aegean	G ATHINE41	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.
2008/2009	Universita di Bologna	I BOLOGNA01	Mgr. Kateřina Strnadová
2009/2010	Scuola Superiore per Mediatori Linguistici SSML	I MILANO14	Mgr. Kateřina Strnadová
2008 - 2013	Univerza v Ljubljani	SI LJUBLJA01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D.
2008/2009	University of Ljubljana	SI LJUBLJA01	Doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.
2008 - 2010	University of Aveiro	P AVEIRO01	PhDr. Ivona Mišterová, Ph.D.
2009- 2013	Comenius University in Bratislava	SK BRATISL02	Mgr. Tomáš Hirt, Ph.D
2008/2009	Katolícka univerzita v Ružomberku	SK RUZOMBE01	Doc. PhDr. Nikolaj Demjančuk, CSc.
2009/2010	University of Salford	UK SALFORD01	Doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.
2008/2009	The University of Sheffield	UK SHEFFIE01	Doc. PhDr. Martin Gojda, CSc.
2008/2011	University of Durham, Stockton Campus	UK STOCKTO01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.
2008 - 2012	University of Durham, Stockton Campus	UK DURHAM01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.
2008-2013	Matej Bel University	SK BANSK01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D.
2009/2010	University Bordeaux	F BORDEAU01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.
2008/2009	Kocaeli Universitesi	TR-KOCAELI02	Doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.
2008 - 2011	Panevežio kolegija (Litva)	LT PANEVEZ01	Giuseppe Maiello, Ph.D.
2009/2010	Université Paris - Val de Marne	F PARIS 012	PhDr. Helena Horová, Ph.D.
2008/2009	Uppsala Universited	S UPPSALA 01	Doc. PhDr. Martin Gojda, CSc.
2008 - 2011	University Frankfurt/Main	D FRANKFURT01	PhDr. Jan Záhořík, Ph.D.
2009/2010	Université de Valenciennes at du Hainaut-Cambrésis	F VALENCI01	PhDr. Helena Horová, Ph.D.
2008/2009	Aachen university of Applied Sciences	D AACHEN02	PhDr. Jan Dufek
2008-2010	Universite d'Artios	F ARRAS12	PhDr. Helena Horová, Ph.D.
2008 - 2013	Högskolan Darlana	SFALUN01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.
2009/2010	Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego, Warszawa	PL WARSZAW07	Doc. PhDr. Martin Gojda, CSc.
2007-2010	Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald	DE GREIF01	Giuseppe Maiello, Ph.D.
2009/2010	University of Helsinki	SF HELSINK01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.
2009/2010	Norwegian University of Science and Technology	SF TRONDHEIM	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.
2008-2013	Nicolaus Copernicus University	PL-TORUN01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.
2009/2013	University of Cambridge	UK CAMBRI01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D., DSc.

Fakulta bude usilovat o další **zintenzivnění mezinárodní vědecké spolupráce**. Výrazně mezinárodní charakter nabyly aktivity katedry archeologie (působení hostujících profesorů a naopak výjezdy pedagogů na zahraniční pracoviště, terénní stanice v iráckém Kurdistánu apod.), katedry antropologických a historických věd včetně Centra blízkovýchodní studií (mezinárodní klínopisný projekt doc. Petr Charvát, terénní výzkumy v Bulharsku, aktivity ve výzkumu antisemitismu, afrikanisté), katedry politologie (projekt TEMPUS, 6. rámcový program EU s projektem EUROETHOS) a dalších pracovišť včetně filologických kateder, kde ale mezinárodní spolupráce mnohdy postrádá potřebný výzkumný základ. Za pomoci OP česko-bavorské spolupráce, projektu double master apod. chce vedení fakulty ve spolupráci s těmito pracovišti posílit výzkumný charakter mezinárodních aktivit.

5. Vědecké, výzkumné a projektové aktivity

Jako velmi potěšitelný fakt vedení fakulty reflektuje, že v letech 2008 a 2009 na FF ZČU významným způsobem rostl objem vědecké, výzkumné a projektové aktivity. Pokud jsme se ještě v roce 2008 domnívali, že „ambice vedení univerzity, aby 50 % prostředků bylo získáváno s jiných činností než pedagogické, je zřejmě v rámci fakulty filozofické nenaplnitelná“, pak roky 2008 a 2009 ukázaly, že při určité konstelaci by se fakulta takovému zadání mohla výrazně přiblížit. Za nejvýznamnější průlom považuje vedení fakulty získání podpory z operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost pro tři projekty podané fakultou a jejími pracovišti; u dvou projektů (ORGANON – Leasing management Systém, resp. Vytvoření dovednostní a znalostní báze na FF ZČU) je hlavním řešitelem katedra filozofie, u třetího (INSPOT – Inovace studia v souladu s požadavky trhu práce) pak katedra antropologických a historických věd. Získání těchto projektů ukázalo, že strategie centralizovaných projektů musí být vždy vhodně doplňována strategií projektů vycházejících „zezdola“, z kateder, či snad naopak, **priorita aktivit musí ležet na katedrách a centralizované projekty by měly přicházet pouze tam, kde je katedra příliš malou jednotkou**.

Získání podpory z OP VK rovněž nadále prohloubil potřebnou diverzifikaci prostředků na vědeckou, výzkumnou a vývojovou činnost – fakulta a její pracoviště získávají podporu z prostředků EU – ať již přímo z Evropské komise či prostřednictvím národních operačních programů -, obou hlavních českých grantových agentur, podpory výzkumných záměrů, kontinuálně rostla podpora v oblasti specifického výzkumu. Nadále však přetrvává trend nejen nerovnoměrných zisků a podpor z těchto externích zdrojů, ale rovněž objemu projektových žádostí o takovou podporu. **Korelace mezi nízkou projektovou aktivitou některých pracovišť a jejich opakovanými stesky nad nízkými objemy disponibilních prostředků limitujících jejich rozvoj je více než zřejmá**.

Vedení fakulty si uvědomuje, že klíčovým předpokladem budoucího úspěchu při získávání prostředků na podporu vědecké činnosti z národní úrovně je racionální reflexe reformy financování oblasti výzkumu a vývoje zejména v jeho aplikované složce. Fakulta participací v mnoha formálních i neformálních grémiích a diskusích reflektovala připravovanou změnu systému financování vědy, výzkumu a vývoje, jež by měla vstoupit v platnost od roku 2010. Z tohoto důvodu proběhla na fakultě **v roce 2008 také evaluace publikační a další výzkumné a vývojové činnosti** všech akademických a výzkumných pracovníků. **Výsledky evaluace** vedení fakulty prodiskutovalo s vedoucími všech pracovišť a **budou podkladem pro další kroky v personální oblasti, resp. tvorbu plánů rozvoje pracovišť pro další období**. Vzhledem k zpřísnění podmínek registrace publikační činnosti do databáze RIV chce fakulta klást velký důraz na využití tří periodik, jež jsou na její půdě registrována a byla začleněna na seznam časopisů registrovaných v Národním referenčním

rámci excelence – časopisy Akta FF, Kuděj a Antropowebsin – případně na tento seznam proniknout s dalšími periodiky (Politics in Central Europe)

Tabulka š. 5: Grantové a projektové aktivity, výzkumné záměry

Katedra	Řešitel	Název Projektu	Počátek projektu	Konec projektu	Celkové Finanční prostředky projektu v tis.Kč	Finanční prostředky na rok 2009 v tis.Kč
	Výzkumný záměr					
KAR	Doc. PhDr.Pavel Vařeka, Ph.D.	Opomíjená archeologie	2005	2010	42006	7747
	Celkem				42006	7747
	Grantová agentura ČR					
KSA	Brůžek Jaroslav/spoluřešitel	Biologická variabilita, zdravotní stav a sociální stratifikace raně středověké populace Velké Moravy: mikroevoluční změny	2007	2009	237	83
CBS	Doc. PhDr. Petr Charvát, DrSc.	Pastýři černohlavých - Vládoucí a ovládaní na starověkém Blízkém Východě	2008	2010	3276	1004
KAP	PhDr. Strnadová Lenka	Veřejnost, diskurz a legitimita demokracie v České republice	2007	2009	516	142
KAR	Prof. PhDr. Evžen Neústupný, CSc.	Škola Archeologie	2008	2011	6352	1588
KSS	Doc. PhDr. Martin Kreidl, Ph.D.	Destandartizace životní dráhy v současné české společnosti.	2009	2011	2694	1319
KAR	Mgr. Karel Nováček, Ph.D.	Arbíl - archeologie městského centra v severní Mezopotámii.	2009	2010	889	755
KSS	PhDr. Jan Váně, Ph.D.	Adaptace a etablování neinstitucionalizovaných	2009	2011	599	196
KSS	PhDr. Tomáš Kobes, Ph.D.	Homosexualita v romských osadách slovenského venkova.	2009	2011	557	216
KAJ	PhDr. Ivona Mišterová, Ph.D.	Anglická dramatická tvorba na plzeňských divadelních	2009	2011	504	161
KSA	doc. Mgr. Vladimír Sládek, Ph.D.	Diachronní změny geometrických parametrů průřezů dlouhých kostí u lidských populací pravěku střední Evropy: biomechanická analýza	2009	2011	382	73
	Celkem				16006	5537
	Grantová agentura Akademie věd České republiky					
KAP	Doc. PhDr.Ladislav Cabada, Ph.D.	Post-moderní státy jako nositelé kantovské etiky v mezinárodních vztazích?	2007	2009	892	324
	Celkem				892	324
	FRVŠ					
KRO	Doc. PhDr. Marie Fenclová, CSc.	Tvorba audiovizuální interaktivní opory pro výuku odborné francouzštiny v humanitních studijních oborech	2009	2009	151	151
KAJ	PhDr. Ivona Mišterová, Ph.D.	Inovace obsahové a metodické stránky předmětu Četba textů v angličtině	2009	2009	65	65
	Celkem				216	216
	EK					
KAP	Doc. PhDr.Ladislav Cabada, Ph.D.	Jean Monnet Chair, EK*	2007	2010	977	673,8

KAP	Doc. PhDr.Ladislav Cabada, Ph.D.	Tempus programme, EK***	2007	2009	5188,9	368,8
					6165,9	1042,6
	Strukturální fondy					
KFI	Mgr. Ludmila Dostálová, Ph.D.	ORGANON - Learning Management Systém (LMS) pro výuku logiky	2009	2011	15844	
KFI	Mgr. Radim Kočandrl, Ph.D.	Vytvoření znalostní a dovedností báze na FF ZČU	2009	2011	11636	
KSA	PhDr. Tereza Zíková, Ph.D.	INSPOT - Inovace studia v souladu s požadavky trhu práce	2009	2011	5749	
	Celkem				33229	0
	Ostatní					
KFI	Mgr. Ludmila Dostálová, Ph.D.	Nadace J.H., Organon	2008	2009	66,5	29,2
KSA	Mgr.Tomáš Hirt, Ph.D.	Nadace Vodafone, POZOR-podpora začleňování osobnostního rozvoje	2008	2009	1100	858,4
KSA	PhDr. Jan Záhořík, Ph.D.	Nové geopolitické dělení Afriky	2008	2009	230	0
KSS	Mgr. Jaroslava Marhánková	Transformation of social services for elderly in Czech Republic***	2008	2009	162,5	162,5
KAP	PhDr. Šárka Waisová, Ph.D.	Informační centrum o NATO	2009	2009	281,4	281,4
KSA	PhDr. Jan Záhořík, Ph.D.	Ropné zásoby na africkém kontinentu a jejich vliv na utváření světové politiky.	2009	2009	130	130
	Celkem				1970,4	1461,5
	Dary					
KAP	Doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.	Bezpečnost ve východní a jihovýchodní Asii****	2008	2009	60	0
KAP	Doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.	Výroční konference Česko-německého diskusního fóra	2008	2009	850	295
KAP	Doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.	Tchaiwan - Publikace: Politické systémy východní a jihovýchodní asie.**	2009	2009	61,8	61,8
	Celkem				971,8	356,8
	CELKEM ZA VŠECHNY PROJEKTY				101 457	16684,9
	* částky dotace, které ještě nebyly vyplaceny, jsou vypočítané dle aktuální kurzu ČNB 25.1.2008 (26 Kč/euro)					
	*** kurz 1 EUR 25 Kč					
	**** kurz 1 US dolar 17,2 Kč					
	** kurz 1 US dolar 20,6 Kč					

6. Prostorové a materiální zabezpečení fakulty

Ve sféře materiálního zabezpečení činnosti Fakulty filozofické nadále nejen nadále trvá, ale stává se stále naléhavějším a palčivějším úkol daný již Dlouhodobým záměrem z roku 2006, tj. „**překonat dosavadní roztržštěnost prostorového umístění jednotlivých pracovišť fakulty**“ a rozšířit celkový objem ploch využívaných k pedagogické a výzkumné činnosti. S necelými 18 metry čtverečními na jednoho akademického pracovníka dnes fakulta využívá až třikrát méně ploch než některé jiné fakulty ZČU, navíc je – paradoxně i vzhledem k relativní úspěšnosti při získávání nových grantů a projektů a potřebě zajistit pro jejich řešení adekvátní prostory – prostorově ještě roztržštěnější než v roce 2006, kdy vznikl dlouhodobý

záměr pro období 2006-2010. Mnoho prostor fakulty včetně hlavního objektu tvořeného budovami s akronymy SP, SD a RJ dle našeho názoru v mnoha směrech nevyhovuje potřebám vysokého školství 21. století, ale ani normám hygienickým či normám bezpečnosti práce a kultury pracovního prostředí.

Vzhledem k realistickému pohledu na vývoj státního rozpočtu a celkového přístupu MŠMT jako klíčového aktéra k infrastrukturním a rozvojovým potřebám vysokých škol, konkrétně pak ZČU, vedení fakulty deklaruje, že dislokace fakulty v jedné nové budově vystavěné v univerzitním areálu na Borských polích se pro ně spíše než realistickým požadavkem stává zbožným přáním. Nezříkáme se této možnosti, ale jsme si vědomi toho, že její naplnění by vyžadovalo zásadní změnu přístupu ze strany politické reprezentace na úrovni vlády a MŠMT, ale zřejmě i důraznější prosazování této možnosti jako hlavní priority ze strany vedení ZČU. Máme za to, že takovou prioritou dnes zisk prostředků pro výstavbu nové budovy FF ZČU na Borských polích ve srovnání zejména s projekty OP VaVpI, ale i některými dalšími investičními aktivitami plánovanými na ZČU, není. Nezříkáme se nicméně možnosti, že by se vedení univerzity mohlo podařit získat pro potřeby FF jeden velký objekt (opouštěný např. jiným školským zařízením apod.) v centru města, kde by mohla být fakulta po patřičných infrastrukturních úpravách dislokována.

Jako realistickou a pragmatickou prioritu chce nicméně vedení fakulty v součinnosti s vedením ZČU prosazovat variantu, jež byla nastíněna již v aktualizaci dlouhodobého záměru FF ZČU pro rok 2008, v níž však dosud nebylo příliš hmatatelných a měřitelných výstupů podniknuto. Jedná se o projekt **vylepšení infrastrukturního zajištění Fakulty filozofické v některých univerzitních objektech v centru města, jehož předmětem je komplexní sanace objektů SP, SD a RJ jako hlavní budovy, v níž sídlí fakulta filozofická**. Tento projekt by měl zahrnovat zejména:

- Vestavbu výtahu, výměnu oken, opravu a zateplení fasád a střechy na objektu Sedláčkova 13-15 (SP)
- odsun dílen a sanaci objektu Sedláčkova 19 a Riegerova 11 (SD a RJ)
- úpravu vnitrodvorku mezi objekty FF a FPR do podoby relaxačního prostoru

Přirozeně takto upravený komplex nebude ani zdaleka vyhovovat prostorovým potřebám fakulty, ale vznikne tak jasné a pro studenty, akademické pracovníky i veřejnost čitelné centrum fakulty filozofické, jímž stěží může být současná podoba budov a koexistence s dílenským provozem či autoparkem. Domníváme se, že naznačené opravy a úpravy by pro ZČU představovaly finanční zátěž, jež by mohla být pokryta z jejích vlastních investičních fondů (FRIM, FCIR). Pokud by se částečně dařilo získávat i prostředky z projektů či od externích subjektů, bylo by to skvělé a ZČU by to šetřilo vlastní prostředky, ale domníváme se, že není možné tuto nevyhnutelnou aktivitu vázat pouze na – místy chimérické – zisky prostředků z existujících či dokonce dosud neexistujících projektových záměrů. Věříme, že důstojné umístění jedné z největších fakult ZČU z hlediska počtu studentů a pestrosti nabídky studijních oborů i objemu projektových aktivit, která je nejvýznamnějším přispěvatelem do rozpočtu celouniverzitních útvarů, je logickým, rozumným a nijak nadstandardním požadavkem.

Vedení fakulty považuje v současné situaci faktického zmrazení investiční výstavby ze strany MŠMT realizaci naznačeného projektu za zcela bezpodmínečný základ pro zajištění kvalitního pracovního zázemí pro akademické pracovníky nejen fakulty filozofické, ale celé ZČU, přirozeně pak také pro studenty. Při realizaci výstavby budovy fakulty v kampusu na Zeleném trojúhelníku či zisku jiných adekvátních prostor, kde by mohlo být FF ZČU umístěna jako celek, by takto sanované prostory jistě mohly být využity jinými součástmi ZČU.